

# （两会观察）中国多管齐下规避经济风险

**中新社北京3月11日电 题：中国多管齐下规避经济风险**

中新社记者 李晓喻

中国正在全力以赴推动经济加快恢复，同时规避潜在的经济金融风险。从今年全国两会期间透露的信息看，中国将动用包括法律法规在内的多种手段防患于未然。

**金融风险：依法防范**

根据政府工作报告，今年中国将深化金融体制改革，完善金融监管，压实各方责任，防止形成区域性、系统性金融风险。

中国央行此前透露，金融稳定法已通过全国人大的第一次审议。多位代表委员建议，应以研究制定金融稳定法为契机，完善与金融风险处置相关的配套制度安排。

全国人大代表、央行沈阳分行行长付喜国认为，存款保险制度是维护公众信心、防范挤兑、处置金融风险、保障问题银行有序退出市场的重要制度安排，但目前中国存款保险制度的法律体系尚未完善。他建议，应以制定金融稳定法为契机，对存款保险制度进行系统规范。

在全国政协委员、银保监会上海监

管局局长王俊寿看来，完善金融风险处置机制与司法、财政、税收等相关制度的衔接至关重要。他表示，应从法律上明确股东在金融风险处置过程中的自救义务及监管部门相应权力，加大对股东占款和逃废债行为的刑事打击力度。

**地方债风险：着眼长远**

根据政府工作报告，今年中国拟安排赤字率将从去年的2.8%提升至3%，拟安排地方政府专项债券规模从去年的3.65万亿元(人民币，下同)增加到3.8万亿元。

在经济恢复基础尚不牢固，财政收支形势依然严峻背景下，中国如何防范化解地方政府债务风险，备受关注。

全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希称，从可用资金角度看，2022年专项债可用资金中的一部分是从2021年转移过来的，所以2023年专项债名下的实际可用资金可能不及2022年。专项债规模适当提高，本身就考虑到了中长期政府债务风险的可控性。

实际上，中国对地方债风险的管控一直是“开前门”“堵后门”并重，在建立规范的地方政府举债融资机制的同时严防违规行为。中国财政

部已经表示，将遏制隐性债务增量，稳妥化解存量，坚决制止违法违规举债行为，规范地方政府融资平台公司管理。

分析人士认为，控制财政风险根本之道在于推动经济增长。如果提高赤字率、适当增加地方政府债务规模能使经济增长提速，那么从未来趋势看，财政状况不仅不会恶化，反而会改善。

**房地产风险：精准“拆弹”**

“防风险”也是今年中国房地产业的关键词之一。政府工作报告明确提出，有效防范化解优质头部房企风险，改善资产负债状况，防止无序扩张，促进房地产业平稳发展。

头部房企风险需警惕之处在于可能外溢。如中国住房和城乡建设部部长倪虹所言，要避免房地产风险和金融风险、地方债风险交织，发生系统性风险。

倪虹表示，将用“抓两头、带中间”的方法，以“精准拆弹”的方式化解风险。“一头”是抓优质房企，一视同仁支持优质国有房企和优质民营房企，改善其资产负债状况，满足合理融资需求；另“一头”是抓出险房企，一方面帮他们自救，另一方面严格

依法依规处置。

值得注意的是，今年以来中国楼市已显现暖意。2月，百城新房价格环比持平，结束“七连跌”，二手房市场预期也明显回升。随着多地楼市交易升温，中国百强房地产企业前两个月销售额同比降幅也在收窄。

刘尚希认为，当前房地产依然是中国经济的支柱产业，应当对房地产行业资产负债表进行准确分析和预判，对症下药。从长远来看，房地产业要防控风险，转型发展势在必行。(完)

来源：中国新闻网



资料图



**住建部部长：防范房地产“灰犀牛”风险，要帮问题房企自救，也要依法处置**